

УДК 61 (476)

**ВЕЛИКИЕ ИМЕНА МЕДИЦИНЫ БЕЛАРУСИ. СПИСОК
ПАМЯТИ И МИРОВОЕ ПРИЗНАНИЕ**

Кульпанович Ольга Александровна

Кандидат медицинских наук, доцент, заведующий кафедрой финансового менеджмента и информатизации здравоохранения, Институт повышения квалификации и переподготовки кадров здравоохранения учреждения образования «Белорусский государственный медицинский университет» (220013, Республика Беларусь, г. Минск, ул. П. Бровки, 3/3). Email: olga_k_14@mail.ru

Статья посвящена анализу практик присвоения имен белорусских врачей, ученых-медиков в топонимике и памятных знаковых объектах.

Ключевые слова: память, присвоение имен, врачи, Беларусь.

**GREAT NAMES OF MEDICINE OF BELARUS. MEMORY LIST
AND WORLD RECOGNITION**

Kulpanovich Volha Aleksandrovna

Candidate of Medical Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Financial Management and Healthcare Informatization, Institute for Advanced Training and Retraining of Healthcare Personnel, Educational Institution «Belarusian State Medical University» (220013 Republic of Belarus, Minsk, P. Brovki Str., 3/3).

The article is devoted to the analysis of naming practices of Belarusian doctors, medical scientists in toponymy and memorable iconic objects.

Key words: memory, naming, doctors, Belarus.

Человек жив, пока его помнят. А что отбирает история? Сколько память живет? Кто заставляет ее жить? И зачем? Увековечивание имени является феноменом, достойным глубокого изучения. Анализируем, какой была практика воплощения имен белорусских врачей, ученых-медиков в топонимике и памятных знаковых объектах в золотую эпоху, как менялась в следующие века и почему вопросы оценки и признания всегда актуальны.

В природе человека заложена потребность в признании. Память – это энергия, которую отдает мир в обмен на наш образ жизни в социуме. В конечном итоге, это помогает человечеству

становиться лучше, поскольку делает общество гуманнее, здоровее в прямом и переносном смыслах.

Прошлое не позади нас, оно вокруг нас. Духовная связь поколений является важнейшим условием развития общества. В преемственности заключается будущее страны. В каждом из нас имеется потребность соизмерять свою жизнь с жизнедеятельностью предшественников. История нужна для самопознания, для того, чтобы понять себя сегодняшних (кто мы есть? где мы? и зачем?). Разрыв с прошлым и будущим, культивирование «вечного настоящего» является признаком незрелости, упрощенности личности, социума, что облегчает манипуляцию ими. Знание истоков формирует национальную, социальную, профессиональную идентичность. История – это возможность абстрагироваться и поменять точку отсчета – взглянуть на сегодняшнюю жизнь как общества, так и профессиональную, личную через призму накопленного бытия. Это дает ключ к пониманию смысла, цены и масштаба современных персон, событий.

Медицина Беларуси раскрывает нам огромный мир судеб великих, уникальных и драматичных. Белорусская земля дала немало врачей, свое существование которые посвятили служению людям. Ф.И. Пастернацкий, А.Ф. Недзведзский, И.К. Стржалко, И.У. Зданович и другие были нравственными камертонами общества. Они мотивировали людей жить и давали надежду. В коллективной памяти медики являются признанными классиками отечественного здравоохранения. Мыслители, подвижники продуцировали идеи, задавали тон не только в медицине, но и в социально-культурной сфере. Врачи, ученые попадали в нерв времени и резонировали с настроениями и социальными проблемами общества. И потому эти личности пользуются благосклонностью времени. Они ушли из жизни, но остались в истории. Они не исчезли, не потерялись, а продолжают множить материальную природу. Их исследования и открытия на десятилетия вперед. Это современники любого времени.

Поступками, трудами они максимально реализовали свои потенции и тем самым обеспечили «жизнь» после смерти (или личное социальное бессмертие) в памяти общества. По сути, это – пропуск в вечность. Труды, концепты, активность наших предшественников столь же вневременны и оригинальны, как и в тот момент, когда были созданы. Они продолжают влиять на нашу жизнь, придавать ей новые смыслы и подсказывать последствия и альтернативы решения проблем. Их труды определили появление новых научных направлений, идей. Их активность получила свои проекции в сегодняшнем дне.

Легендарные и знаковые личности продолжают вдохновлять современных ученых, исследователей и генерировать новую волну интеллектуальной моды в виде научных знаний, открытий, последователей, школ. Врачи имели огромный авторитет у населения и признание коллег. Это подтверждает практика сохранения имен [2, 3]. Присвоение имен осуществляется по инициативе гражданского населения или профессионального сообщества и в рамках законодательства [4, 5, 6]. Увековечивание является специфической формой социальной памяти. Память о врачах запечатлена в науке и литературе, изобразительном искусстве и кино, в музеях и архивах, в географических названиях, фалеристике, нумизматике и мн. др.

Список памяти включает 129 белорусских врачей, ученых-медиков, которые увековечены в 355 мемориальных объектах и в топонимике (проспекты, улицы, набережные, учреждения, скульптуры, стипендии, почтовые марки и т.д.). Фамилии некоторых врачей и ученых увековечены многократно.

Из 355 наименований объектов (проспектов, улиц, набережных, учреждений, скульптур и т.д.), в которых увековечены имена врачей Беларуси 125 приходится на 39 профессоров. Остальные 230 случаев увековечивания посвящены врачам практикующим.

- 180 наименований объектов (50,7 %) – находятся в пределах Беларуси.

- 89 наименований (25,0 %) – это проспекты, улицы, переулки, набережные.
 - 64 наименования (18,0 %) – мемориальные доски.
 - 27 наименований (7,6 %) – скульптуры.
 - 64 наименования (18,0 %) – учреждения (больницы, институты, библиотеки, гимназии, музеи, детский санаторий, школа, ясли-сад, пароходы и т.д.).
 - 38 наименований (10,7 %) – аудитории, палаты, койки, стипендии, премии, фонды и т.д.
 - 38 наименований (10,7 %) – авторские операции, симптомы, пробы, лекарственные формы.
 - 13 наименований (3,6 %) – планеты, населенные пункты, природные объекты, растения.
 - 6 наименований (1,7 %) – медали, нагрудные знаки.
 - 11 наименований (3,0 %) – почтовые марки, конверты, открытки.

Сунь-цзы считал, что систему характеризует справедливость награждения и наказания. Наименования являются важным воспитательным инструментом. Практика присвоения имен свидетельствует о корпоративной солидарности врачебного сообщества, коллективной памяти людей, состоянии нравственности общества. Увековечивание имени – это акт аксиологического характера. Индекс наименований показывает самый важный актив здравоохранения – человеческий капитал. Он имеет уникальную ценность и, в отличие от других активов, не изнашивается с течением времени, а наоборот, улучшает свои качества.

Обращает на себя внимание проведение научных форумов, издание последователями врача книг, учебников, которые авторы посвящали своему Учителю. Это очевидный маркер безусловной легитимации и признания.

Собранныя из различных аутентичных источников информация позволяет сделать вывод, что в подавляющем большинстве эта практика увековечивания осуществлялась в XIX –

начале XX вв. До революции 1917 г. имена врачей присваивались, в том числе, больничным палатам (Макаревич С.В., Валк, А.К., Гнедовский Н.Д. и др.) и койкам (Стржалко И.К., Айзенштадт М.П. и др.). Об этом свидетельствовали медные таблички, прикрепленные к именным койкам. На сегодняшний день в отечественном здравоохранении практика именных коек и палат в больницах отсутствует.

Логистика присвоения названий свидетельствует о том, что переименования являются важным инструментом перекодировки сознания. В эпоху красной диктатуры на смену памятникам, улицам, названным в честь творцов и созиателей, пришли мемориалы, посвященные вождям пролетариата, агитаторам и функционерам [7]. Советским городам, населенным пунктам, улицам полагалось носить идеологически верные названия, не напоминающие о прошлом, а именно – имена крупных большевиков, партийных активистов, дореволюционных борцов против самодержавия и зарубежных революционеров. Массовые переименования 1920–1930-х гг. привели к появлению в топонимике следующих названий – Ленин, Сталин, Дзержинский и Свердлов, Октябрьская, Комсомольская и Советская, Союз воинствующих безбожников (СВБ), МОПРовская, Охраны Труда и т.д.

Например, в Минске больница еврейского благотворительного общества «Линас Гацедек» в 1922 году была переименована и получила содержательное название 1-й Советской. Именные койки, палаты и операционные сменили бюсты Ленина и Сталина в больничном сквере. В настоящее время на территории больницы стоит памятник Ленину. В 1965 г. больница стала называться 3 городской клинической больницей им. Е.В. Клумова [1, 8].

Типичная ситуация нового и новейшего времени, когда объект (улица, учреждение и др.), носивший имя врача, переименовывался в нечто вдохновляющее и духоподъемное типа «переулок Коммунистический» или «улица Базисная вторая». После Великой Отечественной войны улица врача Пацевича А.К. (1847, Пружаны –

1928, Пружаны) в Пружанах переименована в Советскую. В Вилейке улица врача Орловского А.А. переименована в улицу Дзержинского. В Гродно улица доктора Бенецкого Юлиана Феликсовича (1829, им. Малевичи – 1903, Гродно) переименована в улицу Молодежную. Архивные данные свидетельствуют о том, что утраченные объекты составляют 33 (9,3 %) наименования из 355 объектов, которым присвоены имена врачей. Они переименованы или прекратили свое существование. Делаются попытки противостоять стиранию из истории, хотя бы напомнить современному обществу наличие в прошлом самого факта наименования объекта. Так, в 1996 году в Свислочи Гродненской области на доме № 1 по улице Комсомольской установлена мемориальная доска с надписью: «Гэта вуліца з 1924 да 1940 года насіла імя Адольфа Бітнера (1861–1924), знакамітага доктара медыцыны, які жыў у Кватэрах зямлі Свіслацкай».

Вследствие жизненных обстоятельств врачи меняли место жительства. Мобильность врачебных кадров традиционно достаточно высока. Благодаря практике присвоения имен фамилии врачей Беларуси увековечены в названиях улиц, скверов и других объектов различных стран. Таким образом, имеется представительство белорусской медицины, а значит, и страны за рубежом. Из 355 наименований различных объектов за пределами Беларуси находятся 108: Россия – 70, Польша – 11, Литва – 9, Израиль – 4, Украина – 3, Германия – 3, Франция – 3, Испания – 2, Австрия – 1, Чехия – 1, Италия – 1, Кипр – 1. География России, где присутствуют имена медиков Беларуси в виде названий улиц, площадей, учреждений – это преимущественно Москва, Санкт-Петербург, а также Екатеринбург, Иркутск, Казань, Калининград, Краснодар, Никольск (Вологодская область), Новоржев (Псковская область), Бийск, Петропавловск-Камчатский, Саратов, Хвалынск, Ярославль.

В свою очередь в Беларуси имеются следующие названия улиц: Бехтерева в Минске и Бресте, Боткина в Могилеве, Павлова в Минске и Гомеле, Пирогова, Сеченова, Филатова, **Марата, Чехова**

в Минске, Павлова в Витебске. Благодаря практике увековечивания мы имеем возможность через время и пространство неожиданных встреч с великими людьми медицины.

1. Белорусы, россияне, поляки и литовцы считают многих врачей, ученых, организаторов здравоохранения по-настоящему «своими»: Свенцицкий С.К., Пилецкий Я.И., Соловьев З.П., Снядецкий А. и др. Достижениями Анджея Снядецкого (родился в 1768 г. под Жнином, Быдгощское воеводство, Речь Посполитая, умер в 1838 г. – в Вильне, Российская Империя) гордятся три соседних народа. Его талант коснулся практически всех отраслей смежных наук: медицины, химии, биохимии, биологии, педагогики. Всемирно известный врач, химик, биолог, философ и общественный деятель А. Снядецкий родился в Польше, работал в Вильнюсском университете. Ученый похоронен в деревне Городники Ошмянского района Беларуси. В Городниках было одно из имений Снядецких. Анджей Снядецкий прожил тут 32 года (46 % жизни). Здесь росли его дети. Профессор пропагандировал гигиену и диетику, а также физическое воспитание, которое благодаря ему стало проводиться в школах [Jędrzej Śniadecki. Uwagi o fizycznem wychowaniu dzieci. 1805]. До утверждения в 1927 г. в СССР первых обязательных школьных программ по физической культуре для школ оставалось более 120 лет.

Имя Снядецкого носят больница в Минске-Мазовецком (Польша), лицеи в Быдгощи, Кельце, Лодзи, Ольштыне и других городах Польши, Академия физической культуры и спорта в Гданьске, Университет технологии и естественных наук им. Яна и Анджея Снядецких в Быдгоще, премия отделения медицинских наук Польской академии наук (1972), медаль (Польша), аудитория химического факультета Вильнюсского университета (2008), почтовые марки в Литве (2018) и Польше (2018). В Беларуси местом памяти Анджея Снядецкого является улица его имени в райцентре Ошмяны Гродненской области.

Имена белорусских медиков, участников Великой Отечественной войны увековечены в мемориалах в Бобруйске,

Борисове, Гродно, Могилеве, деревне Ганцевичи Борисовского района, деревне Подгорье Минского района, деревне Рыленки Витебской области, станции Гмелинская Волгоградской области России. Отдельно необходимо отметить увековечивание имени Героя Советского Союза Троян Надежды Викторовны (1921, г. Верхнедвинск Витебской области – 2011, Москва). Благодарная память об участнице успешной **операции** "Драматург" по ликвидации палача Беларуси сохранилась во множестве объектов. Это памятник, мемориальные доски (в Верхнедвинске и Москве), фильм и сериал, набор открыток "Женщины-медики – герои Великой Отечественной войны" (18 открыток). Ее имя носят средняя школа № 2 г. Верхнедвинска Витебской области, средняя общеобразовательная школа с углублённым изучением английского языка № 1288 г. Москвы, музей, соревнования среди учебных заведений Москвы.

Медицина – это люди масштабные, харизматичные, пассионарные, которые внесли неоценимый вклад в развитие страны. Свой талант врачи отдавали во имя народа. Они – золотой фонд отечественной медицины, элита интеллигенции.

История пишется сейчас. Смыслом и значением обладает то, что люди оставляют после себя. Цена практик, школ, трудов проверяется на прочность жизнью. У каждого есть возможность договориться с вечностью – обессмертить свое имя, пополнить плеяду мыслителей, ярких творческих имен. Все современники имеют потенциал, они талантливые медики, исследователи, педагоги, у которых победы впереди. Своими делами мы определяем себе место в вечности. Каждый из участников цивилизационного забега делает осознанный выбор – или это мамон, власть и гедонизм или социально-ответственное поведение. Что отберет матушка-история – покажет опыт бытия. Как написал Пьер Бомарше «Время – честный человек». Великий судья время просеивает все через сито и выносит свой вердикт. В результате сохраняется сущностное и настоящее подлинное.

Наши предшественники помогли обществу измениться, сделали мир просвещеннее и гуманнее. Только это, по нашему твердому убеждению, обеспечивает осмысленность жизни. Врачи, ученые, педагоги-медики вписали свое имя в историю, оставив в качестве завещания богатое нематериальное наследие: уникальные труды, социально значимые мероприятия, способы лечения, идеи, открытия, школы, последователи, книги. Эти люди определённо заслужили своё место в зале славе истории медицины! Аплодисменты!

Лучшее, что предоставляет история – это имя, вдохновляющее своим примером. Нам есть чем гордиться. Давайте жить так, чтобы у следующих поколений были основания гордиться нами!

Список литературы

2. Мінская праўда. – 19 жніўня. – 1967. – № 162. – С. 1.
3. Национальный исторический архив Беларуси (далее – НИАБ). – Ф. 299. Оп. 3. Д. 1058; Д. 1926; Ф. 299. Оп. 3. Д. 2162; Ф. 299. Оп. 4. Д. 2004.
4. Об увековечении памяти И.И. Здановича: Постановление Совета Министров Республики Беларусь от 26 янв. 1999 г. – № 124.
5. О наименованиях географических объектов: Закон Республики Беларусь 16 нояб. 2010 г. № 190-З. в ред. от 15 февр. 2022 г. – № 156-З.
6. О порядке присвоения имен государственных и общественных деятелей улицам, площадям и другим составным частям населенных пунктов: Постановление Президиума Верховного Совета СССР, 19 янв. 1968 г.
7. О порядке присвоения имен отдельных работников городам, ж.д. станциям, районам, селам, предприятиям и т.п.: Постановление Президиума ЦИК СССР. 3 нояб. 1931 г.
8. О снятии памятников, воздвигнутых в честь царей и их слуг и выработке проектов памятников Российской Социалистической революции: Декрет Совнаркома. 14 апр. 1918 г.
9. Постановление Совета Министров БССР от 20 сент. 1965 г.

**Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего образования «Первый Санкт-
Петербургский государственный медицинский университет им.
акад. И.П. Павлова» Министерства здравоохранения
Российской Федерации**

ИСТОРИЯ МЕДИЦИНЫ И ИСТОРИЧЕСКАЯ ПАМЯТЬ

**Сборник статей Всероссийской научной конференции с
международным участием**

16–17 февраля 2024

Санкт-Петербург 2024